

最高法: 用刑罚同一切犯罪行为作斗争

新华社 罗沙

最高人民法院23日召开专题会议要求,各级法院要充分发挥刑事审判职能作用,依法惩罚犯罪、保护人民,用刑罚同一切犯罪行为作斗争。

最高法要求,要依法严厉打击严重危害社会秩序、破坏社会稳定、危害人民群众生命健康和财产安全的犯罪,以实际行动落实以人民为中心的发展思想,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“要坚持宽严相济刑事政策,坚持惩防并举、标本兼治,对于重大恶性犯罪,必须依法从严从重惩处,及时审理宣判,让人民群众切实感受到公平正义。”最高法提出,对于民间矛盾激化引发的犯罪以及社会生活、生产经营中发生的轻微犯罪,被告人认罪认罚、得到被害人谅解的,可以依法从轻处罚,以最大限度分化、瓦解犯罪,促进改造罪犯。对于一个时期、一个领域内的多发高发类案,要在党委领导下促推源头防控,把制度优势转化成治理效能。

最高法同时提出,要认真落实“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项治理任务,积极融入、推进综治中心规范化建设,狠抓加强专门矫治教育、刑满释放人员安置帮教、严重精神障碍患者管理救助等意见落实,依法惩治各类犯罪,坚持和发展新时代“枫桥经验”,在党委领导下与有关部门共同做好矛盾纠纷源头预防、实质化解工作,做实定分止争,牢牢守住维护社会公平正义的“最后一道防线”,坚决维护社会安定和人民安宁。

司法部部署措施加强矛盾纠纷化解维护社会稳定

新华社 白阳

记者24日从司法部获悉,司法部日前召开专题会议,立足司法行政工作职责,研究部署进一步加强矛盾纠纷化解、维护社会安全稳定的具体措施。

按照司法部部署,要牢守监所安全稳定底线,全面提升教育改造质效,抓实重大事故隐患排查整治、安全生产等工作,确保监狱、戒毒所绝对安全。加大刑满释放人员安置帮教力度,会同有关部门依法对安置帮教期内刑满释放人员加强教育引导和帮扶

帮教,有效预防和减少重新犯罪。

司法部同时明确,加强人民调解工作,抓实调解员队伍建设,指导基层司法所和人民调解组织深入排查常见多发的婚姻家庭、邻里关系、财产继承、房屋土地、欠资欠薪等矛盾纠纷,切实增强调解的针对性和实效性,密切与有关部门协同配合,努力把矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。持续加强社区矫正对象监督管理,依法落实分类管理和个别化矫正措施,提高教育矫正质效。认真贯彻实施新修订的行政复议法,做好行政复议工作,实质性化解行政争议。统筹律师、公证、司

法鉴定、仲裁、法律援助等资源,为人民群众依法化解矛盾纠纷、维护合法权益提供精准优质高效的法律服务,增强人民群众法治获得感。

“各级司法行政机关要深刻认识做好社会安全稳定风险防控工作的重要性和紧迫性,树牢底线思维、风险意识。”司法部要求,切实提高政治敏锐性和政治鉴别力,严格落实维护社会安全稳定政治责任,紧密结合司法行政工作实际,扎实开展好“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项治理,进一步做实做细矛盾纠纷化解工作,全力保障人民群众生命安全和社会稳定。

水墨湿地 候鸟乐园



近日,大批候鸟飞抵江苏省兴化里下河国家湿地公园,它们成群结队在浅滩觅食、休憩,成为冬日里一道美丽的风景线。

图为11月23日,候鸟在江苏兴化里下河国家湿地公园内栖息、觅食(无人机照片)。

新华社 周社根 摄

把法律知识和维权服务送到农村妇女和家庭身边

新华社 黄玥

记者了解到,全国“巾帼普法乡村行”暨“驻华女外交官下基层看普法”活动24日在上海市青浦区练塘镇东库村举行。近300名中国各界妇女代表及40位外国驻华使馆女外交官、联合国驻华机构官员等参加活动。

活动现场,通过阿卡贝拉无伴奏合唱《循法而行》、情景沪剧《燕燕做媒》、歌伴舞《法治之光》、微电影《最

美家事“解铃人”》、多媒体展演《反家暴“二人组”在行动》等节目进行普法宣传。“巾帼普法乡村行”东西部协作接力仪式同步启动,助力西部省份农村普法工作提质增效。

活动设置普法集市,巾帼普法志愿服务队现场为妇女群众提供普法咨询服务。在“守法承诺区”和“法治打卡区”,妇女群众参与法律知识竞猜,体验法治文创书签制作。外宾同中方嘉宾一起观摩普法活动并参观

集市,近距离了解中华优秀传统法律文化,感受中国法治建设及妇女儿童事业进步。

据悉,“巾帼普法乡村行”活动由全国妇联与中央网信办、司法部、农业农村部联合开展,深化农村地区法治宣传教育,把法律知识和维权服务送到农村妇女和家庭身边。截至目前,基层普法活动已开展169万场次,覆盖42万个村,吸引3269万人次参与。同时,网络普法活动开展60万次。

新闻速览

美国一男子遭入室抢劫 报警后被警察枪杀

美国内华达州一名男子深夜遭遇入室抢劫后打电话报警。男子名为布兰登·德拉姆,43岁。现年26岁的警员亚历山大·布克曼是首批抵达现场的警察。他踢开德拉姆家的前门,发现德拉姆就在走廊上,正与歹徒争夺一把刀。依据警方公布的一段由执法记录仪拍摄的视频,布克曼朝两人大喊,要求他们放下刀,然后开了一枪。这两人随后均倒在地上,布克曼走上前,站在他们旁边又开了五枪。德拉姆在家中被确认死亡。依据警方说法,德拉姆和歹徒彼此认识。那名歹徒被逮捕,受到私闯民宅和袭击罪指控。拉斯维加斯警方对这一案件展开调查期间,布克曼处于带薪休假状态。

美国企业紧急召回 逾百种牛肉泥产品

美国一家肉类加工企业近日紧急召回100多种、共75.8吨牛肉泥产品,原因是这些产品可能被大肠杆菌污染。涉事企业名为沃尔弗林肉类加工公司,产品被召回前,美国农业部向其下属食品安全及检验局通报至少19人在食用该公司生产的牛肉泥后患病,责成后者展开调查。调查发现,该公司牛肉泥产品样本的O157:H7型大肠杆菌检测结果呈阳性,食品安全及检验局因而认定该公司产品与前述多人患病之间存在关联。明尼苏达州以外地区尚未出现类似患病报告。不过,食品安全及检验局提醒消费者,被召回产品可能已销往全美餐馆,其中新鲜牛肉泥标注的限制食用期限为11月14日,冷冻牛肉泥的生产日期为10月22日。

加拿大确诊首例猴痘病毒 新毒株感染病例

加拿大卫生部门22日确认,该国出现首例猴痘病毒新变异毒株“分支Ib”感染病例。“分支Ib”是“分支I”毒株的变异株,去年在刚果(金)出现并迅速传播,“分支Ib”比2022年流行的“分支II”毒株更易传播。加拿大公共卫生局在一份声明中说,该患者从非洲疫区旅行回来后不久,因出现猴痘症状就医,目前正在隔离中。加拿大公共卫生局表示,目前加拿大普通人群的受感染风险仍然很低,包括追踪接触者在内的公共卫生调查也正在进行中。

日本禽流感疫情迅速蔓延 已扑杀超过120万只禽类

日本媒体22日报道,日本高致病性禽流感疫情近期迅速蔓延,已累计扑杀超过120万只禽类。日本农林水产省21日就禽流感疫情召开今年秋季以来首场紧急会议,要求日本各地对养殖场加强管理,落实防疫措施。农林水产大臣江藤拓呼吁各地相关负责人体会到“危机感”,防止疫情扩散引发鸡蛋供应短缺、价格上涨。当前,日本鸡蛋价格因夏季暑热天气导致的产量减少等原因已处于高位。外界普遍认为,本轮禽流感疫情蔓延恐进一步推高鸡蛋价格。

火山熔岩阻断道路



据冰岛媒体报道,冰岛西南部雷恰角半岛20日深夜发生火山喷发,这是该半岛今年以来发生的第7次火山喷发。冰岛地处大西洋中脊火山活跃带,火山多,地质活动频繁。图为11月21日在冰岛雷恰角半岛,火山熔岩阻断道路。

综合新华社